

тября месяца и сумма отпущеного и уплаченного достигает нескольких миллионов рублей, просим Высший совет впредь до получения нами и представления Совету всех оправдательных документов по отпускам за сентябрь месяц внести нашей Омской конторе, в счет уплаты, пять миллионов рублей, ибо без этого «Закупсыбыт» дальнейшие заготовки государственного значения производить будет в затруднении.

Просим о срочном разрешении возбуждаемого вопроса.

Член правления А. Емельянов
За секретаря Зарембский

ЦГАСА. Коллекция документов.

147

Из меморандума председателя Чехословацкого национального совета Т. Г. Масарика правительству США по вопросу о союзнической интервенции в Советскую Россию

Секретно

28 августа 1918 г.

Положение в России и помошь со стороны союзников
и Соединенных Штатов

20 июля я передал просьбу об оказании помощи нашей чехословацкой армии в России (приложение А)*; после совещания с государственным секретарем г-ном Лансингом я представляю следующие дополнения и пояснения

I

Решение союзников от 3 августа¹

Заявление от 3 августа обязывает союзников и Соединенные Штаты оказать срочную помощь России и нашей армии. После этого заявления на карту поставлена не только судьба нашей армии, но и моральный, политический и военный престиж Соединенных Штатов и союзников; австрийцы и немцы не должны одержать победу в России; поражение союзников здесь отрицательно повлияло бы и на положение на Западном фронте и, наоборот, победа союзников в России усилила бы Западный фронт. Такова нынешняя ситуация.

До заявления от 3 августа предполагалась возможность проведения в той или иной форме переговоров с московским правительством; после заявления такие переговоры стали невозможны, более того, именно большевики под давлением австрийцев и немцев объявили священную войну союзникам и особенно чехословацкой армии; это делает невозможными любые переговоры с врагом.

II

Необходимость определенного плана действий
по оказанию помощи России

Необходимо, чтобы союзники выработали определенный план, включающий политические и военные задачи, в соответствии с которым

* Приложение A отсутствует.

можно было бы планировать отдельные этапы операции по оказанию помощи России. Это необходимо не только для эффективного использования нашей армии, но и для успеха операций по оказанию помощи в целом.

Сложная ситуация в России требует всестороннего анализа; я ограничусь анализом наиболее важных фактов и коротко изложу свое мнение.

III

Ближайшие политические и военные цели действий по оказанию помощи России

Исходя из нынешней ситуации в России, состояния коммуникаций, целью военной, а следовательно, политической помощи России в первую очередь является организационное объединение Сибири и Урала с восточной частью России вплоть до Волги. Сюда можно включить северную часть страны вплоть до Архангельска (по рубежу Пермь — Вологда): это послужит также упрочению позиции на Мурманском побережье, где в настоящее время требуется самостоятельная деблокирующая операция с моря из Европы (Англия) или из Архангельска.

Если войска в этом районе недостаточно сильны, было бы целесообразно переместить военные запасы из Мурманска в Архангельск, что укрепило бы рубеж Архангельск — Вологда, как я предлагаю ниже. Что касается экономической помощи России, я позволил себе выдвинуть 10 апреля некоторые предложения; в данный момент в связи с изменившимся положением и появлением декларации от 3 августа политическая и военная помощь имеет первостепенное значение.

Союзники должны приложить максимум усилий к восстановлению в России должного порядка. Этого требует как демократия, так и сама Россия. В этих условиях необходимо использовать все эффективно действующие организации и сохранить все хорошие общественные институты: при этом железнодорожные служащие, как наиболее просвещенная в сравнении с другими категориями, будут играть важную роль. Необходимо навести порядок в местном самоуправлении, как в сельской местности, так и в городах.

Я должен серьезно предостеречь против часто повторяемого лозунга: «Русский народ» должен решить, они сами справятся и т. д. Русский народ ныне не существует, он дезорганизован. Именно поэтому нужно использовать для объединения народа в целом все существующие организации, которые отвечают этой цели.

Цель должна быть одна: объединить всю Россию (кроме Польши) в единую республику, в которой все национальности, которые этого потребуют, будут обладать полной национальной автономией. Финляндия возвращается к своей довоенной унии. В настоящее время русские слишком возбуждены; я не думаю, что сейчас они способны самостоятельно сохранять политическую дисциплинированность. Об этом свидетельствуют, например, споры между различными правительствами в Сибири. Я лично отдаю предпочтение республиканской форме правления для России, т. к. для монархии там сейчас нет подходящего кандидата, а только nominalный глава государства оказался бы орудием в руках какой-либо политической партии или клики, в то время как

все демократические и социалистические партии выступили бы против монархии. Россия была бы ввергнута в новую революцию; в республиканской России монархическая оппозиция представляла бы меньшую опасность, кроме того, Российская республика будет оказывать постоянное воздействие на Германию, служить для нее политическим примером.

Я представляю себе Сибирь и соседние с ней части России под властью одного правительства, пока что временного; это правительство должно быть коалиционное из представителей всех демократических партий. Возможно, даже часть кадетской партии (левое крыло) присоединилась бы к нему.

Как только большая часть России соединится с сибирским ядром, русские высажутся за определенное политическое устройство, скорее всего они пожелают иметь конституционный парламент — будем надеяться, что это не будет простая говорильня *a la Керенский*.

IV

Немцы и австрийцы в России

Эта цель обуславливается также и поведением немцев и австрийцев в России.

После заключения мирного договора в Брест-Литовске немцы формально выполняют условия договора и заставляют большевиков соблюдать их; по этой причине они не посыпают своих войск в Россию и используют в своих целях большевиков и частично другие партии. Тем не менее они оккупируют Россию невоенным путем, используя, однако, своих военнопленных против нашей армии и союзников и как военную силу. Они будут продолжать придерживаться этой тактики, пока это будет возможно. Посылку немецкой армии на Украину следует объяснить крайней слабостью украинского правительства; для Германии и особенно для граничащей с Украиной Австрии она представляет гораздо большее значение, чем Россия, — пшеница, уголь, Черное море (для них, немцев броска на Константинополь и в Азию). Отрыв Украины от России, как это всегда проповедовали и проповедуют немецкие пангерманисты, является сильнейшим ударом для России.

Политика немцев состоит в том, чтобы ослабить Россию и сохранять ее слабость; немцы не рассчитывают получить из России такого количества сырья (и продуктов), как с Украины, но они сохраняют Россию как будущий рынок сбыта для своей промышленной продукции; оккупация западных районов России — Финляндии, балтийских провинций и Украины совершенно ясно говорит сама за себя.

Независимость, обещанная этим странам, будет существовать только на бумаге; в действительности же они, со своими немецкими князьями, будут тем же, чем является Болгария для Австрии и Германии.

Урал, Волга и железные дороги в Сибири и России (например, Самара — Туркестан) имеют значение для немцев даже сегодня, но они стремятся овладеть ими при помощи большевистского правительства и своих военнопленных.

Сегодня невозможно точно оценить экономическое и военное значение Урала, т. к. состояние промышленных предприятий и шахт в этом районе неизвестно. Часто обсуждается вопрос о важности платины для Германии: без сомнения, Германия нуждается в платине, но для этого ей не нужен Урал, т. к. этот металл добывается там в небольших количествах и его легко можно доставлять небольшими партиями.

С другой стороны, Урал может представлять большую ценность с военной точки зрения для России, союзников и их сторонников в России. Его заводы можно использовать для нашей армии и армии союзников. В приложении (С) * имеется официальный список заводов военного снаряжения по состоянию на декабрь 1917 г., каково состояние на сегодняшний день, я не знаю. Контроль над Транссибирской ж. д. магистралью, Сибирью и железными дорогами России вплоть до Волги и через Волгу необходим не только по военным, но также и экономическим соображениям, контроль над сибирской железнодорожной магистралью и Сибирью не даст возможность, например, немцам перебросить во Владивосток свои подводные лодки и создать немецкую базу в Восточной Сибири.

Немцы сегодня стремятся завоевать Россию политически с помощью самих русских; это означает экономическое рабство в будущем. В настоящее время немцы вынуждены использовать все свои войска на Западном фронте, что определяет их тактику в России; американские подкрепления на Западном фронте вынуждают немцев все более экстенсивно использовать эту тактику. Численность немецких и австрийских войск в России ограничивается минимумом, необходимым для оккупации западных районов.

V

Отношение к большевистскому правительству

Я всегда рассматривал отношение к большевистскому правительству с, так сказать, практической точки зрения; я говорю это, основываясь на собственном опыте, т. к. поддерживал с ними отношения (на Украине и в Москве), я знаю, как с ними работать, и имел на них некоторое влияние.

Я никогда не соглашался с их программой в целом и полностью отвергаю их тактику...

Большевизм — это чистейший дилетантизм во всех отношениях, и большевики не в состоянии управлять Россией и навести там порядок. Но несчастье России в том, что антибольшевистские партии тоже состоят из дилетантов, т. к. тактика царизма заключалась в том, чтобы не приучать русский народ к административной работе. Большевики сохраняют власть только благодаря слабости и неспособности их противников. Я и вместе со мной наша армия делали все возможное, чтобы не спровоцировать большевиков: мы хотели, чтобы нашей работе в России ничто не препятствовало. Только тогда, когда большевики показали все свое вероломство, когда они объединились с немцами, мы были вынуждены принять оборонительные меры². С этими безумцами и злодеями мирные отношения невозможны, их агрессивность должна получить энергичный отпор. Это они понимают, и только это.

В начале апреля я советовал союзникам признать большевиков *de facto* (но не *de jure*), для того чтобы они могли как можно скорее приступить к мирной работе в России. В то время большевики все еще выполняли условия соглашения, которое они заключили с нами. С тех пор прошло пять месяцев. Немцы и австрийцы использовали тот факт, что союзники не оказали России экономической и админи-

* Приложение С отсутствует.

стративной помощи, убеждая большевиков, что союзники не хотят и не могут им помочь, и таким образом склонили большевиков на свою сторону. Но большевики в настоящее время ослаблены, а немцы и австрийцы в связи с поражениями, которые они несут на Западном фронте, теряют свой престиж в России. В этих условиях действовать в России опять стало легче.

VI

Размеры военной помощи союзников

Военная помощь, или, точнее, численность союзных армий, должна определяться:

- а) численностью и силой противника, в особенности организованных и вооруженных австрийских и немецких военнопленных;
- б) оккупация, контроль и поддержание в рабочем состоянии тысяч миль железных дорог потребуют значительного количества войск;
- в) большевики, теряя власть, будут сражаться яростно и еще более яростно они будут мстить; в интересах гуманности необходима достаточная помощь;
- г) падение большевиков не исключает возможности выступления немецкой и австрийской армий против нас и союзников. Следовательно, и из этих сюжетов мы должны быть подготовлены. Эта подготовка означает достаточную силу, достаточное количество войск, оружия, боеприпасов, снаряжения, обеспечение медицинского обслуживания и т. д. Только такая достаточная подготовленность вызовет уважение со стороны красных, венгров, а также со стороны немцев.

VII

Необходимость в японских войсках

В соответствии со сложившейся ситуацией японцам следовало бы послать в Сибирь более крупные контингенты; в своем меморандуме от 20 июля я уже говорил, что понадобятся две дивизии, но это нельзя решать абстрактно, все будет зависеть от численности войск противника, которые необходимо будет подавить.

VIII

Насущная необходимость в быстроте и единстве действий и общей системе снабжения

Быстрота действий является условием успеха; время прошло, и необходимо подумать о приближающейся зиме. Вся система снабжения должна иметь единую организацию не только здесь, в Америке (специальный комитет?), но также и во Владивостоке.

Необходимость единого командования в Сибири сама собой разумеется. Я предлагаю, чтобы главнокомандующим был японец, так как японцы должны выставить наибольшее количество войск. Части союзников не были представлены в объединенном военном совете, членом которого был бы также и генерал Дитерихс.

IX

Необходимость в осведомительном агентстве

Существует огромная необходимость в осведомительной организации, сферой деятельности которой была бы Сибирь и Россия; в зависимости от обстоятельств эта организация должна работать с помощью русских. Судя по большинству газет, информация из России недостаточна и в результате отсутствия фактического материала приносит прямой вред. Союзники должны иметь сведения не только о действиях немцев в России, но и об экономической, политической и т. д. ситуации в России. Для этого необходимо собирать данные, а это можно сделать только при помощи осведомительного агентства, укомплектованного опытным персоналом. Это бюро можно было бы использовать для связи с различными, административно разобщенными районами.

X

Помощь русской армии

От русской армии, которая должна быть сформирована, не следует ожидать единственной помощи в течение длительного времени. В этом кратком изложении я не могу проанализировать состояние бывших русских солдат и молодого поколения. Я выскажу только свое мнение о том, что организация русских воинских частей и насаждение дисциплины в них потребуют нескольких месяцев. Небольшие подразделения могут время от времени использоваться в боевых операциях и для поддержания порядка, но на большую армию нельзя рассчитывать.

Организация армии будет зависеть от прояснения политической ситуации в России; до тех пор, пока одна из русских партий не получит всеобщего признания, а этого не случится, если одна из них не проявит достаточной политической силы и искусства, рассчитывать на большую русскую армию невозможно.

Конечно, большевики тоже останутся без армии, они уже показали свою слабость в этой области.

Армия Семенова и другие, если и будут использоваться, то только в силу отсутствия лучшего материала.

XI

Военное положение чехословацкой армии в России и Сибири

Нашу армию в России вынудило к боевым действиям вероломство большевиков и агрессивность австро-германцев. Армия удерживает железную дорогу на протяжении от Волги (Самара) до Владивостока, но между озером Байкал и Владивостоком она рассечена большевистским центром (Чита) и, кроме того, севернее Владивостока находятся австро-германские силы.

До недавнего времени мы имели во Владивостоке 15 тыс. человек. Остальные (около 60 тыс.) — западнее Байкала. Согласно последним сообщениям, часть нашей армии находится уже восточнее Байкала.

Обстановка на востоке (Владивосток) серьезная, но теперь, после прибытия контингентов союзников, опасений не вызывает, однако на западном участке положение опасное: наша армия растянута на огром-

ном расстоянии и ее вооружение, обмундирование и снаряжение в целом хуже, чем в восточной части.

Противник будет пытаться разгромить и, если возможно, уничтожить наши части на Волге и затем в Сибири. С этой целью в соответствии с сообщениями из России большевики посылают своих латышских преторианцев из Москвы на Волгу, где они концентрируют также австро-германских военнопленных. Поэтому основной задачей нашей армии является соединиться со своей восточной частью.

Союзные войска должны в максимально короткие сроки оказать помощь западной части нашей армии; то есть соединиться с нашими частями, снабдить их оружием, боеприпасами и т. д. и усилить их частями войск союзников.

Основную роль, как и во всех операциях по оказанию помощи, будет играть железная дорога. Поэтому необходимо, чтобы она содержалась в наилучшем состоянии.

XII

Возможное отступление от Волги и из Западной Сибири на восток

Огромное расстояние от Восточной Сибири до Волги, возможно, заставит принять план, согласно которому чехословацкая армия отступит на восток.

Подобный план имеет существенные недостатки:

а) противник может захватить Волгу, железную дорогу в Сибирь и Туркестан (от Самары); он получит в свое распоряжение Урал с его заводами и шахтами, а также с продовольственными запасами (например, масло в Курганском округе и т. д.), а также хлеб из Сибири, и таким образом его положение укрепится;

б) военная необходимость потребует, чтобы при отступлении наша армия уничтожила все эти запасы, чтобы они не попали в руки противника, но это восстановит против нас русский народ, который в настоящее время дружественно настроен к нам и к союзникам;

в) военная необходимость также потребует от нашей армии уничтожения всех средств коммуникаций за собой (мостов через Волгу и т. д.), но это восстановит русских против нас и против союзников;

г) оставленная территория окажется в состоянии абсолютной анархии. Красная Гвардия и ее противники из антибольшевистских партий станут мстить друг другу, что также подорвет симпатии русских к союзникам;

д) и, наконец, последнее, но немаловажное обстоятельство: подкрепления союзников могут прорваться на запад так же легко, как и наша армия на восток, возможно, даже легче, т. к. личный состав их меньше, а вооружение лучше.

XIII

Временное отступление от Волги на восток и возможное возвращение на запад

По тем же причинам не следует планировать временное отступление западной части нашей армии на восток с тем, чтобы вернуться на запад, после достаточного пополнения оружием и снаряжением. Огром-

ные расстояния не позволяют совершить такой тактический маневр, и после отхода западной части нашей армии австрийцы и немцы оккупировали и укрепили бы оставленную территорию, и таким образом возникли бы условия, о которых говорилось выше.

XIV

Чехословацкая армия, усиленная союзниками, должна удерживать линию Волга — Байкал

Из вышеприведенного следует, что более целесообразно удерживать линию Волга — Байкал.

а) для этого необходимо разгромить войска противника, находящиеся между Байкалом и Владивостоком и на Амурской железной дороге;

б) западная часть нашей армии должна быть обеспечена оружием, боеприпасами, обмундированием и т. д.;

б) западная часть армии должна быть усилена частями союзников: только таким образом будет возможно помочь войскам, расположенным в районе Архангельска, и обеспечить связь (Пермь — Вологда — Архангельск), как говорилось выше.

XV

Помощь для чехословацкой армии

Вооружение нашей армии крайне недостаточно: так как по соглашению с большевиками наши войска сдали свое оружие и сохранили не более 10 винтовок на 100 человек; сейчас они имеют только то, что смогли сохранить в неравных боях в нескольких местах, и то, что захватили у неприятеля.

Наша армия нуждается также в обмундировании, медикаментах и т. д.

Поэтому союзники должны позаботиться о снабжении нашей армии достаточным количеством оружия, боеприпасов, а также медикаментами и другими необходимыми вещами (обмундирование, обувь и т. д.).

Однако союзники должны помочь и войскам. Наша армия разбросана на слишком большом пространстве, чтобы долго удерживать его, но прежде всего не следует забывать, что наши войска переутомлены не только бесконечными боями, но и страшными неожиданностями русских условий.

Ни в одной из сражающихся армий нет части, которая непрерывно участвовала бы в боевых действиях, хотя бы одну десятую того времени, в течение которого наша армия находится в боях. Я получил просьбу о том, чтобы нашим войскам была предоставлена возможность отдохнуть за счет того, что будут присланы военные подкрепления союзников.

XVI

Возможная зимовка в России

Кроме той помощи, которая необходима немедленно, уже сейчас должны быть сделаны все необходимые приготовления для полного снабжения войск в России (как наших, так и войск союзников) с учетом возможной зимовки (теплая одежда и т. д.).

XVII

Военные и политические задачи чехословацкой армии

Боевые качества нашей армии общепризнаны: наши войска не только храбры, но и сознательны (каждый знает, за что он сражается), они поддерживают дисциплину, несмотря на ужасные испытания, выпавшие на их долю в России, не только после революции, но и при старом режиме.

С военной точки зрения обязанностью союзников является наиболее эффективное использование такой военной силы. Естественно, для нашей армии главной задачей является война против Австро-Венгрии и Германии не только во Франции и Италии, но и в России. Эту цель и преследовала организация нашей армии. Немедленно после распада Восточного фронта в результате заключения Брест-Литовского мирного договора союзники приняли решение и согласились перебросить нашу армию из России во Францию. Это и сейчас является нашей военной и политической задачей. Тот факт, что наша армия была создана для действий против Австро-Венгрии и Германии, имел огромное политическое значение: население Австро-Венгрии, таким образом, значительно сократилось, а армия была деморализована. Высказывания и официальные заявления правительства Австро-Венгрии и Германии не оставляют в этом никакого сомнения.

Поэтому австрийцы и немцы прилагали усилия к тому, чтобы воспрепятствовать перебазированию нашей армии из России во Францию; с этой целью они вынудили большевиков нарушить их собственное обещание и дали обещание организовать против нас и союзников своих военнопленных.

Таким образом, военные и политические интересы союзников и Америки требуют того, чтобы наша армия была перевезена из России во Францию. Чем больше наших солдат попадет на Западный фронт, тем меньше своих солдат должна будет послать туда Америка. Конечно, транспортировка наших солдат представляет большую трудность, но сложность заключается только в перевозке их в Америку, а во Францию они будут доставлены тем же порядком, что и американские солдаты. Однако политическая и военная ценность нашей армии превосходят затраты и трудности, связанные с транспортировкой (в финансовом отношении наша армия обходится значительно дешевле, чем американская или английская армия, т. к. жалование наших солдат значительно ниже и вся экипировка значительно дешевле, наши солдаты привыкли к более простому образу жизни).

На Западном фронте перед нашей армией будет стоять особая и весьма важная задача: в момент достижения решительной победы она должна будет осуществить вторжение в Австро-Венгрию.

Сейчас наша армия насчитывает 70—100 тыс. человек. См. приложение А*.

Я допускаю, что наша армия может быть с успехом использована в России. Наши люди знают Россию и русских, однако было бы явным просчетом использовать наши силы для задач скорее полицейских, чем военных, тем более что солдаты будут выполнять их неохотно. Это, конечно, зависит от дальнейшего развития событий в России и от планов союзников относительно нее. Пока же наша армия останется в России (в Сибири) и будет сотрудничать с союзниками. Особая задача нашей

* Приложение A отсутствует.

армии будет состоять в объединении наших военнопленных, выразивших желание вступить в армию. Сбор таких военнопленных со всех концов России будет, конечно, нелегкой задачей.

Вероятно, представится возможность собрать румынских военнопленных: во Владивостоке был учрежден румынский призывной пункт.

XVIII

Предложение

Таким образом, я предлагаю, чтобы после того, как в Сибири будет наведен порядок, что могло бы быть осуществлено до наступления зимы, половина нашей армии была переброшена во Францию; другая половина тем временем может оставаться в России. Разумеется, для этого необходимо подготовить транспорт.

Когда военные действия против немцев и большевиков подойдут к концу, наша армия должна быть обучена французскими офицерами для действий во Франции (поскольку это позволит климат).

Н. В один или два полка могут быть посланы во Францию сравнительно скоро, их провоз через Америку был бы крайне полезен для действий сенатора Хитчкока (Славянский легион), и вообще появление наших «романтиков» из России оказало бы положительное влияние на американскую общественность.

XIX

Международно-правовое положение нашей армии

Наша армия в России (и соответственно армии во Франции и Италии) была создана из военнопленных (количество невоеннопленных невелико).

Они были освобождены русским правительством (не только старым режимом, но также Керенским и большевистским правительством) и вступили в армию в качестве свободных чехословацких граждан.

Минувшей весной наша армия была подчинена в военном и финансовом отношениях союзническому командованию и была объявлена составной частью нашей армии во Франции. Франция, Италия и Великобритания признали нашу армию как союзную.

В то же время эти три западных государства признали право чехов и словаков (в лице Национального совета) на борьбу за полную независимость: это признание основывается на том, что Чехия всегда являлась независимым государством. Следовательно, наша армия является регулярным воинским формированием, а протесты Австрии и Германии необоснованы.

См. приложение В *.

Помощь, которая оказывается нашей армии, таким образом, является помощью, оказываемой части сил союзников. Помощь Америки будет определяться отношением Америки к союзникам и к армиям союзников в целом. Разумеется, признание нашего Национального совета в международных сношениях и нашей армии внесет ясность в ситуацию. По этому вопросу будет направлен особый меморандум.

* Приложение В отсутствует.

XX

Действия союзников в Сибири

Я воздерживаюсь от обсуждения действий союзников в Сибири: у меня нет сведений о размерах военной помощи, о том, каковы их политические планы и планы административного устройства. Исходя из имеющихся у меня сведений и из газет, я обязан сказать, что, по моему мнению, союзникам следовало бы послать значительно более крупные силы и что их отношение к российским партиям и правительствам (или скорее к удручающим признакам русской дезорганизации и недостатку политической зрелости) должно было бы быть более ясным и энергичным.

Детально разработанный политический (и административный) план необходим также и для успеха военных операций.

AÚML, Praha, fond č. 41, krab. č. 53/6.

Фотокопия.

Перевод с английского.

¹ В заявлении от 3 августа 1918 г. правительство США оправдывало свое участие в антисоветской интервенции стремлением «помочь чехословакам в Сибири» в борьбе против «вооруженных австрийских и германских военнопленных». Одновременно в нем декларировалась широкая экономическая, военная и политическая «помощь» русскому народу в борьбе против Германии и Австро-Венгрии.

¹ Масарик, как и раньше, использует противоречащий исторической правде аргумент о «вероломстве» большевиков, якобы объединившихся с немцами против чехословаков. См. док. 30, 39, 83, 85, 90, 93 и др.

ПРИЛОЖЕНИЕ К ДОК. 147

Замечания председателя Чехословацкого национального совета Т. Г. Масарика к меморандуму государственного секретаря США Р. Лансинга¹

Вашингтон

29 сентября 1918 г.

После внимательного прочтения меморандума и после сравнения его с заявлением от 3 августа я прихожу к выводу, что хотя меморандум наметил только главную линию, он радикально меняет заявление от 3 августа; в этом смысле возникает вопрос, почему отменяется заявление от 3 августа именно в период, когда вся политическая и военная обстановка изменяется в таком благоприятном отношении.

I

Меморандум очень уместно подчеркивает трудность военных действий на запад от Урала и выражает мнение, что наши войска должны были бы сосредоточиться на восточной стороне Уральских гор. Недавно (соглашение с генералом Жаненом от 21 сентября) я сам рассматривал возможность отступления через Урал, но только в том случае, если бы немцы заключили военное соглашение с большевиками и бросили бы против нас свои регулярные корпуса.

Мне не нужно говорить о том, что я бы не осмелился решать такой стратегический вопрос отсюда, далеко от самой арены действий; военная обстановка в настоящее время меняется почти каждый день, и пока пишутся эти строки, могут возникнуть новые возможности. Если бы, например, Болгария вышла из австро-немецкого альянса и даже при-